
Protokół Nr 10 / 07 
z posiedzenia Komisjo Samorządowo – Oświatowej 

odbytego w dniu 18 czerwca 2007 r. 
w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 

 
 
       Posiedzenie Komisji otworzył przewodniczący Zbigniew Sus. Powitał Wójt Gminy, 
Skarbnika Gminy i Sekretarza Gminy, dyrektorów i kierowników podległych jednostek, 
przewodniczącego Rady Gminy i członków komisji ( 8 członków ) oraz panie i panów 
sołtysów ( 12 sołtysów ).        
Tematem posiedzenia Komisji otwartego o godz. 10.30 było: 
 

1. Omówienie i przygotowanie opinii komisji do projektu uchwały Rady Gminy w 
sprawie: organizacji i zakresu przeprowadzenia Gminnego Konkursu „Sołectwo 
Aktywne” na terenie Gminy Kwilcz. 

 
       Przewodniczący Komisji przypomniał, Ŝe dnia 09 maja 2007 roku odbyło się spotkanie 
Wójt Gminy z sołtysami i członkami komisji konkursowej w celu zebrania opinii sołtysów        
w drodze głosowania  na temat rozszerzenia bądź zmian regulaminu konkursu „Sołectwo 
Aktywne”. W wyniku tego głosowania powstał dokument opiniodawczy z poprawkami 
regulaminu konkursu, przegłosowanymi przez obecnych sołtysów jak i członków komisji 
konkursowej, stanowiący załącznik nr 1 do protokołu. Zbigniew Sus stwierdził, zgodnie         
z ideą samorządności przeznaczenie nagród  powinno być w gestii Rady Sołeckiej. Nie są to 
wielkie kwoty. 
Wójt Gminy odpowiedziała, Ŝe przeznaczenie nagród nie moŜe być do wyłącznej dyspozycji 
Rady Sołeckiej, poniewaŜ to nie jest finansowanie sołectw, jest to konkurs. Organizatorzy 
wszelakich konkursów nie pytają zgłoszonych do niego uczestników o podział i wartość 
nagród. Celem konkursu jest integracja społeczna, inwestycje, wyposaŜenie. Jest to nagroda, 
która w większości powinna być przeznaczona na inwestycje i to powinno być uregulowane 
w Uchwale, minimum w 90% z przeznaczeniem na zakup materiałów budowlanych, 
wyposaŜenia, strojów i rekwizytów. Kwoty przeznaczone na nagrody to duŜe kwoty. 
Natomiast na co dokładnie przeznaczyć środki w ramach inwestycji, wyposaŜenia, samo 
sołectwo o tym zadecyduje. 
Pan Sus stwierdził, Ŝe projekt uchwały nie uwzględnia tego, co przegłosowali sołtysi wraz      
z członkami komisji konkursowej w maju. Niech więc Wójt narzuci regulamin z góry. Kto 
zechce, to przystąpi do konkursu. 
Pani Wójt zgodziła się z tym. Odpowiedziała, Ŝe cel majowego spotkania był głównie 
demokratyczny i opiniodawczy. Natomiast środki na nagrody pochodzą z pieniędzy budŜetu, 
od podatników. Zatem powinno być uregulowane to w uchwale, jaką część i na co sołectwo 
przeznacza pieniędzy z nagrody ( pochodzących od podatników ). Chcemy zgody i 
kompromisu. Niektóre sugestie sołtysów zostały ujęte w Regulaminie. Wszystkich nie moŜna 
było ująć. 
Członek Rady Sołeckiej Prusimia Stanisław Mannek zaopiniował, Ŝe nagroda powinna być            
w dyspozycji Rady Sołeckiej. Nikt nie przepija tych pieniędzy. 
Wójt Gminy oznajmiła, Ŝe jest zaufanie do sołtysów, jednakŜe sprawy finansowe wymagają 
uregulowania. 
Radna Felicja Kita zajęła głos, Ŝe inwestycje to zadania Gminy, a sołectwo ma prawo do 
swobodnego dysponowania nagrodą. Rady sołeckie są obdarzone zaufaniem przez 
mieszkańców. JeŜeli natomiast miałby się znaleźć zapis w uchwale o przeznaczeniu nagrody, 



to naleŜy obniŜyć wartość z 90 % do70-50 % na zakup materiałów budowlanych, 
wyposaŜenia, strojów i rekwizytów. 
Sołtys Władysław Straśko poparł opinię członkini komisji Pani Kita. 
Sołtys Miłostowa Witold Przybył zajął głos, Ŝe nagrody konkursowe „Sołectwo Aktywne” 
naleŜałoby przyrównać do dotacji pochodzących z konkursów unijnych. Tak jak w Unii 
Europejskiej jest zasadniczo zaplanowane, na co moŜna przeznaczyć dotacje z konkursu, na 
co nie moŜna, tak w konkursie naszym gminnym teŜ powinno zostać to uregulowane. 
Sołtys Rafał Krawiec stwierdził, Ŝe 10 % środków nagrody przeznaczone na działalność 
kulturalno – sportową to stanowczo za mało, biorąc, na przykład, pod uwagę nagrodę za 
wyróŜnienie w wysokości 1000 zł do podziału procentowego. 
Przewodniczący Rady Gminy Grzegorz Korpik zaproponował, aby w § 3 wyŜej wymienionej 
uchwały znalazł się zapis, Ŝe konkurs będzie przeprowadzany zgodnie z regulaminem 
konkursu ustanowionym przez Wójta Gminy Kwilcz. To Wójt Gminy Maria Węgrzyn 
powinna ustalić regulamin. Rada Gminy w tym względzie odpowiada przez sołtysami 
politycznie, natomiast nie prawnie, finansowo. Rada Gminy uchwaliłaby projekt tylko w 
sprawie: organizacji i zakresu przeprowadzenia Gminnego Konkursu „Sołectwo Aktywne” na 
terenie Gminy Kwilcz. W związku z regulaminem naleŜałoby go ustanowić w miesiącu lipcu 
w drodze zarządzenia. Komisja zaopiniuje poprawki sołtysów do regulaminu. Ponadto 
powinien w uchwale znaleźć się zapis, Ŝe inwestycje pochodzące ze środków z nagrody nie 
powinny wchodzić do kwalifikacji w następnym roku edycji konkursu ( podobnie jak 
inwestycje pochodzące ze środków Gminy nie wchodzą w kwalifikacje ). 
Witold Przybył poparł ideę, Ŝe inwestycje pochodzące ze środków nagród nie powinny 
wchodzić pod uwagę członków komisji konkursowej w danej edycji, ale juŜ po dwóch latach 
tak. 
Radna Anna Dziuba wyraziła opinię, Ŝe inwestycje te powinny być brane pod uwagę, bo z 
jakich środków sołectwa mają je tworzyć. 
Stanisław Mannek zapytał, w jakim celu głosowano w maju nad poprawkami regulaminu, 
skoro, regulamin i tak byłby ustanowiony przez Wójta. Konkurs umrze śmiercią naturalną. 
Witold Przybył odpowiedział, czy umrze czy nie, jest to problemem Pani Wójt. Przekazał teŜ 
wniosek, Ŝeby inwestycje pochodzące ze środków nagrody brać w drugim roku edycji 
konkursu po realizacji inwestycji. 
Radny Jerzy Wróblewski oznajmił, Ŝe cele przeznaczenia nagród nigdy nie będą 
nieszlachetne. Zebranie wiejskie jest miejscem, gdzie w 100% przeznacza się nagrodę na 
szczytne cele, nie naleŜy nad tym dyskutować. 
Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, Ŝeby przekazać pewne pule finansowe na 
początek sołectwom. Występują teŜ inne pomysły, ale są one do omówienia z Wójt Gminy 
przy ustanawianiu regulaminu. Trzeba zmienić czas trwania przyszłej edycji konkursu. 
Trwałaby ona w tym roku od 01 lipca 2007 roku do 31 grudnia 2008 roku. Kolejne edycje 
trwałyby zgodnie z rokiem kalendarzowym. NaleŜy podkreślić, Ŝe wszystko powinno być 
obliczalne, zatem naleŜałoby usunąć punkty EXTRA. 
Przewodniczący Komisji zapytał, co jest punktowane w kategorii „Inwestycje”, skoro 
materiały pochodzące z nagród czy budŜetu nie są brane pod uwagę. 
Pani Wójt odpowiedziała, Ŝe premiowana jest sama robocizna. 
Sołtys Lubosza  Czesław Górny monituje, aby zmniejszyć wartość procentową przeznaczenia 
nagrody na inwestycje z 90%, a na uroczystości zwiększać ( cel – integracja ). 
Przewodniczący Rady Gminy powiedział, Ŝe dąŜy się do tego, Ŝe decyzję odnośnie 
przeprowadzania konkursu podejmuje Rada Gminy, natomiast reguły konkursu byłyby 
projektem Pani Wójt. Charakter spotkania Komisji z sołtysami to forum opiniodawcze do 
ustanowienia ostatecznej uchwały o konkursie, nie o jego regulaminie. Zebrane opinie 
posłuŜyłyby Pani Wójt do ustanowienia regulaminu w drodze zarządzenia.  



 
Przewodniczący Komisji Zbigniew Sus rozpoczął głosowanie nad poprawkami do uchwały i 
opiniami do regulaminu. Rozpatrzono poprawki: 
 

1. za procentowym podziałem celu przeznaczenia nagrody – 8 głosów za 
2. podział procentowy 70 % zakup materiałów budowlanych, wyposaŜenia, strojów i 

rekwizytów, działalność edukacyjno – szkoleniową, wkład własny w projektach 
unijnych / 30% pozostałe cele – 4 głosy za, 3 głosy wstrzymujące, 1 głos za podziałem 
50%/50% 

3. za czasem trwania 1 ½ roku kolejnej edycji konkursu ( 01 lipiec 2007 r. –            
31.12.2008 r.) – 8 głosów za 

4. za konkretnym terminem przystąpienia do konkursu ( na przykład 30 lipiec, a w 
połowie sierpnia podanie informacji o tym, kto przystąpił ) – 8 głosów za  

5. za obecną wysokością nagród dla pierwszych trzech miejsc i wyróŜnień – 7 głosów za, 
1 głos wstrzymujący się 

6. za wykreśleniem punktów EXTRA – 8 głosów za 
 
 
W wyniku powyŜszej debaty na sesję Rady Gminy zostały przekazane pod rozwaŜanie 
poprawki do Uchwały w sprawie: organizacji i sposobu przeprowadzenia Gminnego 
Konkursu „Sołectwo Aktywne” na terenie Gminy Kwilcz i jego Regulaminu. Po pierwsze 
tytuł: w sprawie: organizacji i zakresu przeprowadzenia Gminnego Konkursu „Sołectwo 
Aktywne” na terenie Gminy Kwilcz. Po drugie paragrafy:  
§ 3 Konkurs będzie organizowany i przeprowadzany zgodnie z Regulaminem Gminnego 
Konkursu „Sołectwo Aktywne” ustanowionym przez Wójta Gminy;  
§ 4 Środki finansowe na nagrody za wyniki konkursu danego roku zostaną zabezpieczone w 
budŜecie Gminy Kwilcz na dany rok. Środki za nagrody minimum w 70 % będą wydatkowane 
przez sołectwa na zakup materiałów budowlanych, wyposaŜenia, strojów i rekwizytów oraz na 
działalność edukacyjno - szkoleniową. Środki te mogą być wkładem własnym w projektach 
unijnych. Decyzję o przeznaczeniu tych środków będzie podejmowało zebranie wiejskie. 
Kontrolę nad wydatkowaniem powyŜszych środków, na bieŜąco będzie przeprowadzał 
Skarbnik Gminy. Środki powyŜsze, nie wykorzystane w danym roku, będą przekazywane na 
konto sum depozytowych Urzędu Gminy w Kwilczu;  
§ 7 1. Uchwała wchodzi w Ŝycie z dniem podjęcia i obowiązuje od dnia 01 stycznia 2008 roku. 
2. Prace związane z konkursem, podjęte od dnia 01 lipca 2007 roku będą zaliczone i oceniane 
w edycji Konkursu za rok 2008. 
 
 
Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodniczący Komisji Samorządowo – Oświatowej 
podziękował za udział wszystkim zebranym i zamknął posiedzenie Komisji. 
Na tym protokół zakończono.  
 
Protokołował               Przewodniczący obrad 
/-/A. Gackowska                                            /-/ Zbigniew Sus 
 
 
 
 
 


